
Народно читалище „Просвета1919-Брестовене”,с .Брестовене,община Завет, 

ул.“Демокрация №2 Е-mail:brestovenechitalishte@abv.b 

Доклад за осъществените читалищни дейности на 

НЧ”ПРосвета1919- Брестовене” през 2021 година 
Съгласно чл. 26, ал. 1  и чл. 26а, ал. 4 от Закона за народните читалища 

 

   НЧ „Просвета 1919-Брестовене” с. Брестовене е юридическо лице с нестопанска 

цел, със седалище и адрес на управление: с.Брестовене, община Завет, област Разград, 

ул. „Демокрация” №2, регистрирано в Агенцията по вписванията  гр.Разград ,  ЕИК 

000499578. 

НЧ”Просвета1919-Брестовене – вписано в публичния регистър на народните 

читалища, воден от Министерството на културата под №2309; Съгласно чл. 10 от 

Закона за народните читалища 

Бибилотеката  при НЧ”Просвета1919-Брестовене”е вписана в регистъра на 

обществените бибилотеки под №352, в Министерство на културата съгластно 

чл.10 ал.1 от ЗОБ 

Субсидирана численост- 2.5 бр към 31.12.2021г: В читалището работят  секретар, 

библиотекар, чистач- хигиенист,музикант. 

ОТЧЕТ ЗА 2021 г. 

           Дейността на читалището през  2021 година бе подчинена на основните цели и 

задачи от годишния план.. За голямо съжаление много от мероприятията включени в 

културния ни календар не се отбелязаха  по нашия план, бяха отбелязани онлайн или в 

ограничен кръг от участници съгласно изискванията на епидемилогичната обстановка. 

 ЧН изказва на всички наши самодейци, партньори, приятели и съмишленици своята 

благодарност, като ги приканва и занапред всички заедно да си подадем ръце и 

продължим да творим за културното развитие и просперитета на нашето читалище и 

родното ни село.Читалището  със своята дългогдишна  дейтост има значителен принос 

за съхраняването и популяризирането на нематериалното наследство за поколенията..В  

читалището няма школи,  но има самодейни състави, клубове по интереси и 

обществени културни и образователни прояви са обхванати теми от музикалния и 

танцов фолклор, празнично–обредни традиции и обичаи, художествени занаяти, 

култура на ежедневния бит – наследство на различните етнически общности. 

Независимо   от проблемите, ние можем да се похвалим с една богата и разнообразна 

по форма и по съдържание културно-масова дейност  

ОСНОВНИ ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ  през 2021г. 

Целите, задачите през изминалата година бяха определени  и изпълнени в съответствие 

с Устава на читалището,  годишния план и насоки за дейността на читалището. 

Основната цел на работата през 2021 г. беше да осигури на населението  

- представяне на тематични празници, концертни програми и други културни и 

развлекателни дейности; 

- развитие и запазване на народното творчество и любителско самодейно изкуство; 

- библиотечно-информационно обслужване на населението 

- участие във фестивали и събор   

 - изпълнение на годишния културен календар. 

създаване на условия за организиране на свободното време на населението  с културен 

и развлекателен характер;  

организация на културни масови и информационно - образователни събития; 

съхраняване, развитие на традиционната народна култура,; 

развитие и подкрепа на съвременни жанрове на народното изкуство, подкрепа на  

млади таланти;изготвяне на сценарии, репертоар; 

За постигането на тези цели бяха решени следните задачи: 

- запазване и развитие на материално-техническата база  
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- създаване на условия за развитие на дейността на самодейните и  клубните формации; 

- създаване и развитие на творчески и технически потенциал за осигуряване на 

културни и масови дейности от различни форми и съдържание; 

- провеждане на празници, тематични утра, обичаи  и други календарни празници. - 

участие в местни, регионални, национални , фестивали, празници и сборове; 

Културният живот през 2021година бе пълен с ярки събития въпреки епидемичната  

обстановката. Много от празниците се проведоха под нова онлайн форма,съобразени с  

 противоепидемични  условия. Още в края на февруари читалището стартира нов 

формат за провеждане на събития - онлайн. Дистанционен достъп беше възможно да се  

посетят популярни онлайн формати за провеждане на тематични събития и 

уроци,програми. През този период културно- просветна, културно и образователна 

дейност беше насочена към интернет: Работата беше насочена към различни категории  

потребители -деца, учениции възрастни.Беше извършена постоянна работа относно 

организацията на свободното време за всички възрасти и социалните групи от 

населението. при стриктно съблюдаване на установените в читалищната сграда 

противоепидемични и хигиенни правила за достъп. Съобразно  приетите   правила за 

работа в условита на А COVID-19 от Читалищното настоятелство. 

Читалището обслужва село с население 2890  жители,то е единствената институция, в 

която предоставя възможност не само да се занимания с любимите видове творчество, 

разкривайки нови аспекти на таланта, но и провежда много различни културни и 

образователни събития. Тук се провеждат концерти, изложби, състезания,  народни 

празници, открити уроци и др. Читалището ежегодно е домакин на събития за деца и 

жители на селото,като: новогодишни представления, ритуал, календарни празници - 

Коледа,Великден; дейности за Деня на детето, празник на селото , събития за 

организиране на летни ваканции за деца, концерти на творчески групи, интерактивни 

програми за свободното време и др. разполага с целия необходим комплекс: това са 

големи и малки концертни зали, гардероб, художествени работилници, репетиционни и 

учебни зали.Удовлетворяване на социалните потребности в запазването и развитието на 

традиционната народна култура в цялото разнообразие на нейните етнически 

способности за постигане на социална стабилност, толерантност и укрепване на 

връзките между поколенията. 

Разработване на съвременни форми за организиране на културното свободно време, 

като се вземат предвид нуждите на различни социални и възрастови групи. Трябва да се 

отбележи, че екипът на читалището и самодейците винаги обръщат голямо внимание на 

благотворителността. Ние предоставяме подкрепа на най -нуждаещите се категории от 

населението помагайки. През цялата година  се провеждат  мероприятия и събития за 

пенсионери и деца . През 2021г.  са проведени национални , професионални, 

религиозни и други празници, както и паметни дати , дни и събития. Професионалните 

празници за деня на акушерите, деня на здравния работник,  деня на самодееца , деня 

на библиотекаря, деня на учителя и други като признание за заслугите на работниците в 

даден отрасъл и сфери на дейност. 

   За реализация на творческия потенциал на населението, в читалището има 5 

самодейни и  9 клубни формации, в които са ангажирани 123  участници. Трябва да се 

отбележи, че в условия на  пандемия, всички творчески колективи бяха принудени да 

работят в нови реалности, започна активно да се развиват нови формати на 

развлекателни дейности и също така адаптиране на планираното по -ранни събития за 

онлайн формат.През отчетния период самодейните групи се представиха пред  

публиката  с 14 участия :  – група за български народни песни с  8 участия– През 

историята на съществуването на колектива са научени и изпълнени повече от петдесет 

песни, репертоарът се разширява и обновява. 
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Изявите на групата за турски народни песни  са 4,  на групата за стари градски песни  1 

участие.Много от песните са с модерен аранжимент. Детска  танцова  група има  3 

участия. в концертни програми.  

БИБЛИОТЕКА е с книжен фонд  Библиотечни единици – 26014Брой читатели: 474 

Брой читателски посещения: 6052,Брой заета литература: 788,Брой читатели: 474 

Брой посещения в читалня: 1547Абонамент на периодични  издания – наименования, 

лв.: В. Над 55 години 

Организирани библиотечни мероприятия: през 2021 година в НЧ”Просвета1919- 

Брестовене”общо  26 

 

ОРГАНИЗИРАНИ КУЛТУРНО  МЕРОПРИЯТИЯ   ПРЕЗ 2021 г. ОБЩО- 36 

Културно – масова дейност:- отчет за изпълнение  на културния  календар  за 2021 

година по месеци: Участие  в организирани и проведени местни, фолклорни - празници, 

традиции и   обичаи  в с.Брестовене 

Месец януари - 1 

1.Бабинден – ритуал за Деня на родилната помощ, акушерите и гинеколозите - 

21.01.2021 г празничен  поздрав от читалищните служители  към лекари и 

акушери.Място на провеждане  в с.Брестовене – Честит празник Посещение на  общ 

практикуващ лекар  доктор  Шенол Салим, Ерсин  Исмаил – фелдшер, мед.сестри  

Сибер Караали, Павлинка Дамаскинова, Джумазие К иамбурова и  в с.Острово, община 

Завет поздрав към Есма Селеманова.  

 .Месец  февруари.-1 

.1 Трифон Зарезан - Церемониално зарязване  на лозята.Ритуал  за избор на Цар на 

лозята 2021 е избран  най-добрият  между лозаритеСтоян Андреев -,той бе закичен с 

корона от лозови пръчки. 01.02.2021  

.Месец март -5 

1.."Мартенски празници " Празник на самодееца ” Пазители на традиции ”.среща на 

самодейци брой участници 21. 

2.Ритуал за посрещане на баба Марта-”Мартеници бели и червени”- съвместно с 

участието на  14 деца от ДГ”Червената шапчица” - 01.03.2021 г.на открито пред 

читалището. Връзване на мартеници. При спазване на ограничителните мерки за 

пандемията Covid – 19, въведени за периода.Брой участниц и23 от които 14 деца.. 

3.”Освобождението -3 март ”. Поднасяне на цветя по повод 143г. от освобождението на 

България група самодейци ,пенсионери,  общо участници- 27 

.4.– тържество за празника на жената с подаръци и пожелания 08.03.2021 година.С  

участието  на читалищните самодейци.Брой участници 17 

5.Ритуал за посрещане на пролетта  проведен с деца от 

група”Пеперудки”,ДГ”Червената шапчица” 21.03.2021 година. 

МЕСЕЦ   АПРИЛ  -2 

1..Лазаруване – обичай, в събота  преди Връбница девойки пременени и облечени в 

пъстри народни носии, с окичени венци и пролетни цветя ла ,обхождане на момите 

лазарки с ръководител Веска Неева ,обходиха от  къща на къща селото с песни и 

получиха подаръци 24.04.2021 година Брой участници 6 

2. Световния ден на Земята!.Младите пазители на земята рисунки на асфалт  - пред 

читалището  в парка с  24 ученици от 4 клас - ОУ”Христо Ботев” с учители Айше 

Джелилова и Виолета Георгиева 22.04.2021година 

МЕСЕЦ май -4 

.1 Великден –традиция за  размяна на яйца -трапеза с пита , баница ,  козунак  и червени 

яйца.Място в малката зала брой участници 9  от  30 април-3 май 2021г.. 
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.2. Гергьовден –  гергьовденска люлка се люляха момичета  за здраве-06.05.2021 

година, брой участници 11 

3.Рамазан Байрям- Отбелязахме  на празника според обстановката със стихове и песни 

с почерпка от бонбони 12 май 

4. Селищен празник на село Брестовене 2021 – участие на самодейците в концертната 

програма-  29.05.2021 година. 

МЕСЕЦ   ЮНИ -5 

1Поклон пред подвига  ден на Ботев .. Рецитал.Изплитане на венец и церемония  за 

поднасяне на венци и цветя пред паметника-  на загиналите за Освобождението 

02.06.2021Организиран от читалищното ръководство и пенсионерски клуб 

2.  Тържество на юбиляр – Тодорка Станева 70 години  - ръководител на групите , 

дългогодишен самодеец -  03.06. 2021 година. Място в малката зала  брой участници 21.  

3.”Хубаво е при нас –Добре дошли втори клас”- Музикална програма на ученици от 2 

клас с г-жа  Димитричка Вутева  и г-жа Сибел Фикрет. 15.06. 

4.Ден на българския фолклор –ученици от 3 клас с г-жа Галина Николова на гости в 

читалището.22.06.2021 

5.Ваканция здравей -  Празнично изпращане на  ученици от  ОУ”Христо Ботев 

Месец юли  -4 

.1.Лятна работа-.Народно поетично словестно  творчество-Приказки , басни, легенди, 

анекдоти, пословици,поговорки, гатанки и наричания.  

2.„ Празнично откриване на жътвата- Жътва е ! Нека трудът Ви да бъде лек. Кесията 

тежка и хлябът мек        място на нивата местността „Янката „на  08.07.2021 година         

3.."Цветно лято- забавна площадка." Танцова,спортна  и развлекателна програма 

4.Празничен поздрав към жителите ,по случай мюсюлмански празник  Курбан Байрам  . 

Посещение на възрастни и самотни хора  баба Ремзие, баба Алиме, баба Назифе, дядо 

Насуф и др.ан 20.07.2021 година 

МЕСЕЦ  август -2 

.1.Здравей, ваканция 2021-  Занимания на открито «Игротека –летни  игри » 

дългоочакваната лятна ваканция време за приключения, радост, време за нови 

открития, знания, умения и творчество. 

. 2..Празник .Ден на градинаря  – традиции и обичаи, свързани с празника.02.08.2021 г.. 

МЕСЕЦ   СЕПТЕМВРИ- 3 

.1.Литературно –музикална програма Съединението на Бългаия – -

05.09.2021година.Място в  малката на читалището Брой участници 19 

.2 Поздрав към първокласниците"Здравей училище"- с изява  на деца от клубните 

формации 15.09.2021 година  място в двора на училището .брой участници 28 

.3.Ден на Независимостта на България -.Тържествено полагане на цветя и венци на 

паметника на загиналите. -22.09.2021гучастници 24 

МЕСЕЦ   ОКТОМВРИ -3 

.1..Колко млади бяхме ...„Празнична литературна среща-лично творчество на Тодорка 

Станева –самодеец, пенсионер, член на читалищното настоятелство  . Честване на 1-в 

октомври –Международен  ден на възрастните хора.Съвместно с пенсионерски клуб 

„Лудогорие” с.Брестовене на 01.10.2021г. 

2."Пазители на традициите".Литературно-музикална програма –  

с участие на  пенсионери, самодейци и деца .Място  малката на 

читалището.14.10.2021г. 

3.- По повод  Международния ден на поезията и  Международния  ден на музиката 

читалището  съвместно с учители от ОУ”Христо Ботев” се проведе”Музикална  -

поетична мозайка”.  , място в парка на открито.Брой участници 19,  дата  01.10.2021  

..МЕСЕЦ   НОЕМВРИ -2 
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.1. Честване на 1-ви ноември–Ден на народните будители с ученици  от 5 клас с 

учители Джошкун Салим и Милена Илиева– на .1.11.2021г. . Брой участници 11 деца , 7  

възрастни 

2. Тематична битова  седянка. Трапезата в Деня на християнското семейство . 

21.11.2021 г. онлайн   

Месец декември-4 

1.Седянка на варена царевица /мисир/ с група жени самодейци 15 на  04. 12.2021г 

2.Никулден –трапеза за празника с рецепти на Тодорка Станева.06.12.2021година в 

малката зала.Бъдни вечер-вечер на семейното огнище – пресъздаване на обичая. 

3. Вечер край огнището  гадания и  пресъздаване на зимни обичаи, свързани с Коледа – 

21.12.2021 година. Участници възрастни  пенсионери.  

4.Коледна среща край елхата» Коледно-парти"" с  деца коледари  от ДГ „Червената 

шапчица”   подготвителна  група. в малката зала Брой 8 коледари – 23.12.2021година. 

Забележка :Във връзка с въведените  временни ограничителни  мерки   и 

продължаващата епидемичната обстановка в страна .В изпълнение на заповед на 

Министъра на здравеопазването са    преустановени  провеждането на всички културни 

и развлекателни мероприятия  празници в  НЧ ”Просвета1919- Брестовене 

Ежемесечно Подреждане на тематични  постоянни и временни изложби  

,витрини,игри и документални кътове посветени на празници и годишнини 

Всяко наше събитие, организирано  от читалището е съпроводено с изложби,кътове , 

витрини на предмети изработени от деца-майстори  на декоративно и приложно 

изкуство, на книги 

Организирани изложби, кътове, витрини и др през 2021 година: ОБЩО-- 69 

Месец януари  - 6 

.1.Кът 100 години читалище-  Фотоизложба. История на  самодейното изкуство.                        

.2.Кът книги - отбелязване  на 173 годишнина от рождението на Христо Ботев -Поетът 

бунтовник. 

.3. Празнична  битова украса за бабин ден  подредена във фоайето на читалището. 

.4.Тематичен Кът с  книги – Щъркел ли ме е донесъл? 

5 .Кът с  нови книги закупени през 2020 година . 

6.Табло -  Снежни човечета от хартия - изработени  от деца участници в  клубове-  по  

интереси,млад приятел на книгата. 

Месец февруари  - 7 

.1.Кът  с книги на тема  Лозарството и винарството в България фоайето на 

читалището.01.02.2021 година. 

.2.Кът отбелязване  на 148 годишнина от гибелта на Васил Левски. 

.3.Кът с изработени „Валентинки- книжни сърчица”– фоайето на читалището. 

.4. Кът –”Нови книги  ”  в библиотеката и фоайето. 

.5.Работилница за мартеници бели и червени- от 17.02 – 28.02.2021 година 

.6.Кът за 3 март – Освобождението  

 7.Честит празник -1 март за деня на самодееца и Баба Марта.на открито  

Месец март - 7 

.1.Кът за отбелязване на  Националния празник на 143 годишнина от Освобождението.  

.2.Мартеници  украса пред читалището на открито и  във фоайето на читалището. 

3. Фотоизложба  - Самодейно изкуство.    

4.От сръчните ръце на мама по случай осми март-тюлени карета.. 

5.Кът – книги  за   мама 

.6. Пролет 2021 година –  подредена изложба във фоайето на читалището.На 

10.03.2021година.  
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7. Тематичен кът  с книги за Часът на Земята 27.03.2021 година – за  Опазване на 

биоразнообразието. –  във фоайето на читалището 

Месец април- 8 

1. Рожден ден на детските книжки.Любими герои от приказки -  изложба във фоайето 

на читалището. 02.04.2021 година .   

2. Световен ден на здравето и професионален празник на здравния работник- 07.04.2021 

година.Поздрав към лекарите. 

3. Световния ден на Земята!  Подредена тематичен кът с книги и детски рисунки  във 

фоайето на читалището22.04.2021година 

4.Изложба на книги с  красиви и ароматни цветя по случай Цветница  и световния ден 

книгата 23.04.2021 гадина.Срок 25.04.2021 година. 

.5.Дарени книги – кът с подарени книги от физически лица на читалищната библиотека-

Световен ден на книгата 23 април. 

6. Великденски  пролетни празници  Тематична : „Великденска пролетна   изложба- 

7. Изложба на детски рисунки – Честит празник на цветята  Цветница -Вази с цветя 

8.Подредени – фотоси на  самодейци  ,грамоти,дипломи и награди получени през 

вековния  творчески сезон на читалището. Постоянен 

Месец май- 3 

1Великдански  пролетни празници: „Великденска пролетна   изложба- Великденски 

яйца 2021. 

2. Изложба на питки – Рамазан Байрам 12.05.2021 

3. Изложба на детски рисунки – Честит празник  24 май. Виене на Празничен венец.  

.4.Подредени – фотоси на  самодейци  ,грамоти,дипломи и награди получени през 

вековния  творчески сезон на читалището. Постоянен 

Месец юни- 6 

1.Любими приказки -  изложба във фоайето и библиотеката на читалището. 01.06.2021  

.2.Поклон пред подвига  ден на Ботев  - рецитал .Изплитане на венец /и поставяне. 

Тематична изложба   рисунки  във фоайето и пред читалището 02.06.2021 година 

3. Световен ден на Опазване на околната- тематичен кът - 05.06.2021 година.  

4.Подреден тематичен кът с любими детски книги и детски рисунки  във фоайето  и в 

библиотеката на читалището за Деня на детето. 01- 05.06.2021година. 

5.Дарени книги – кът с подарени книги от физически лица на читалищната библиотека-  

.6.Подредени – фотоси на  самодейци  ,грамоти,дипломи и награди получени през 

вековния  творчески сезон на читалището. Постоянен 

Месец юли-  6 

1. Постоянна изложба  100 години читалище „Просвета1919- Брестовене”  

.2.Подреждане на тематични кътове от бита и семейството в миналото. 

3. Фотоизложба  - Самодейно изкуство.  

4. Васил Левски 184 години от рождението- табло-Биографични данни.18.07.2021 

5. Празнично откриване на жътвата- 08.07.2021 година 

6. Празнична програма за Байрама мюсюлманските празник- 20.07.2021 година. Курбан 

Байрям Посещение на възрастни хора. 

7.Световен ден приятелството-„Приятелство завинаги”- 30.07.2021 година  табло  

Месец  август -  1 

Световен ден на фотографията – 19.08.2021г.– изложба на снимки и албуми 

Месец  септември -  7 

.1. Постоянна изложба  100 години читалище „Просвета1919- Брестовене” 

.2.Подредени  тематични кътове за есента- детски рисунки.                                                                                      

.3. Фотоизложба  - Самодейно изкуство.  

.4.Изложба "Творчество през лятото"юни-август  
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.5. Ден на Независимостта на България – книги от фонда на библиотеката 22.09.2021г 

.6.Плодородие  - есен – изложба 

.7.Почитаме Вазов -100 години от смъртта   подредени книги от фонда на библиотеката 

Месец  октомври -  4 

1. „Ден на есента и плодородието” – изложба.   

2. Музикалните инструменти у нас- изложба.  

 3. Изложба на творби, посветени на учители. 5 октомври - Ден на учителя 

4. Есенна работилница – аранжиране на есенни украси /икебани/ 

Месец  ноември – 7                          

1.„Народни будители–  информационна изложба 01.11.2021 година 

2. Книжки и информационни материали  с 10-те златни правила на толерантността и 

добротата 13.11.2021 година 

3.Ракла с традиции – трапезата на Деня на християнското семейство- 8.11.2021година 

4.Работилница  „ Коледна украса”  конструктивна дейност– 30.11.2021 

5”Есенно настроение ” – гостуваща  изложба на изделия от природни материали на 

деца от ДГ”Червената шапчица”-  09.11.2021 година 

6.Наши успехи -  витрина с получени плакети от участия 

7.Информационно табло с материали  -  Ковид 19 

Месец  ДЕКЕМВРИ -  7 

1Честит Никулден!-06.12.2021 ГОДИНА Рецепти на Тодорка Станева                      

.2„Коледно настроение битов кът–  – български празници, обичаи и традиции в малката 

зала и фоайето на читалището с помощта на Азиме Рюстем. 

3. Зимни празници  и традиции  . информационна книжна изложба 

4.Работилницата на Дядо Коледа – онлайн участие на децата от 5 клас с учител 

Джошкун Салим. 

5. „ Коледна украса”,  конструктивна дейност– изложба на различни коледни сувенири. 

Изработване на различни украси и поздравителни картички от ученици и деца. 

.Изложба Еко  Коледа. 

6..Изложба на сурвачки, картички,  снежинки изработени от деца и ученици Коледно-

новогодишна украса във фоайето на читалището 

7..За празничната трапеза – Коледни сладкиши 

Вокални състави  постоянно действащи 1.Женска вокална група за български 

народни песни с ръководител Тодорка Станева – 11 жени на възраст над 35 години. 

2.Вокална група за турски народни песни и фолклор с ръководител Емине Расим- 

женска група на възраст над 35 години  с 11 участници 

3.Вокална група за стари градски песни и шлагери с ръководител Николай Киселов  

5 участници.Жени 4 , мъж 1.- общо 5 възрастни 

1.Детска танцова група за забавни танци, ръководител Айше Джелилова и Виолета 

Георгиева- деца на възраст 11 години участници 7. 

Временно действащи групи-2  

1..Лазарска група,ръководител Веска Неева  брой участници -7,  момичета на  възраст 

11-15 години. 1.Лазаруване – обичай,обхождане на момите лазарки  на 24.04.2021 

година 

2.Коледарска група- ръководител Ценка Генкова брой , 7 участници деца/Момчета/ на  

възраст 7 години  -.Коледуване- деца коледари  обходиха селото  и  наричат за здраве и 

берекет.участници - 7 

 Участие във фестивали ,сборове и конкурси: 10 

Месец февруари-   1 регионален Участе  в VI-ти Фолклорен празник "Греяна ракия и 

зелева чорба от старовремската софра" Бабово 2021 ВИРТУАЛЕН  на 22.02.2021 

година Получена  грамота  за участие 
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Месец май  - 3 общински 

Участие в концерт   на Селищрия празник на Брестовене 2021 – участие на самодейците 

в концертната програма-  29.05.2021 година 

 Участие на самодейните групи в събор на  Брестовене 29.06.2021 година Група за 

български народни песни,група за турски народни песни и фолклор,детска танцова 

група за забавни танци 

Месец Юни- 4 национални, 1 областен/регионален 

Участие в Национален Фолклорен събор „Златната гъдулка”- 06.06.2021 г.,гр.Русе. 

Получена  грамота  за участие на Вокалната група за български народни пести с 

ръководител Тодорка Станева. 

Участие в ХIII „Национален събор на читалищата  Бяла –23-25.06.2021 годи. Група за 

българкски народни песни 

Група за българкски народни песни-Група за турски народни пести и фолклор. Група за 

стари градски песни и шлагери Плакет  с логото на фестивала  получи 

НЧ”Просвета1919- Брестовене” Получени  грамоти  за участие Диплом и златен медал ,  

 Участие във Фестивала „Читалищата –живото наследство на България „ –Разград 

,Археологичиски резерват „Абритус” на 30.06.2021 г. 

на групата за български народни песни   

Месец юли-2 национални участия 

Участие във Втори национален фестивал на турския фолклор Руйно ,общ.Дулово- 

17.07.2021 година, участие на групата за турски народни песни и фолклор с 

ръководител Емине Расим. Получена грамота и статуетка.  

Участие в Празнична седмица „Огненият Дунав” гр.Тутракан- НФФ”Магията фолклор” 

– 29.07.2021 година, с.Старо село , общ.Тутракан, област Силистра  участие на групата 

за български народни песни с ръководител Тодорка Станева. . Получена грамота и 

статуетка 

Средствата за участие на групите във фестивалите са подсигурени от бюджета та 

читалището: транспорт до гр.Русе, гр.Бяла обл.Варна, Разград, с.Руйно 

общ.Дулово,Старо село общ.Тутракан. –  

Месец август  -3  общинско участие 

Селищен празник на с. Прелез, общ.Завет 2021 – участие на самодейците в концертната 

програма-  28.08.2021 година( събота) Участие на самодейните групи в събор на  

Прелез 2021–година Група за българкски народни песни,-група за турски народни 

песни и фолклор, детска танцова група за забавни танци 

Месец септември -1  Национално участиеУчастие в ХIX национален събор за 

автентичен фолклор „От извора”2021 с.Труд  , обл. Пловдив, общ. „Марица- участие на  

Групата за български  народни песни  - 11 участници 

Участия, изяви на самодейните групи през 2021година:16 

Женска вокална група за български народни песни с р-л Тодорка Станева –8 участия 

Вокална група за турски народни песни и фолклор с р-л Емине Расим-  4 участия 

Вокална група за стари градски песни и шлагери с ръководител Н. Киселов –1 участие 

Детска танцова група за забавна танци-3 участия  

1.Участие в Селищен празник на Брестовене 2021 – участие на самодейците в 

концертната програма-  29.05.2021 година 

2.Закриване на учебната година- 

3.Селищен празник на с. Прелез, общ.Завет 2021 – участие на самодейците в 

концертната програма-  28.08.2021 година( събота 

Участия  в   с.Бабово обл.Русе, с.Брестовене област Разград,гр.Русе, гр.Бяла обл.Варна, 

гр.Разград Абритус, с.Руйно  обл.Силистра, Старо село обл.Силистра, с.Прелез 

обл.Разград,сС.Труд , обл. Пловдив. 
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 Празнична програма за Байрама мюсюлманските празник- 20.07.2021 година. Курбан 

Байрям Посещение на възрастни хора. 

ОРГАНИЗИРАНИ  КУЛТУРНО МАСОВИ МЕРОПРИЯТИЯ ПРЕЗ 2021 са -33 

1.Бабинден – ритуал за Деня на родилната помощ, акушерите и гинеколозите - 

21.01.2021 г празничен  поздрав от читалищните служители  към лекари и 

акушери .Място на провеждане  в с.Брестовене Посещение при  общ практикуващ 

лекар - доктор  Шенол Салим, и  в с.Острово, поздрав към Есма Селеманова.  

2.Трифон Зарезан - Церемониално зарязване на  лозята  ,избор на    „ Цар на лозята 2021  

избран е най –добрият между лозарите Стоян Андреев на 75 години ,който бе закичен с 

корона от лозови  пръчки. - 01.02.2021г. 

3.Празник на самодееца ”Пазители на традиции среща на самодейци  брой участници 

21 4..Ритуал за посрещане на баба Марта-”Мартеници бели и червени”- съвместно с  

деца от ДГ”Червената шапчица” - 01.03.2021 г.на открито пред читалището. Връзване 

на мартеници. При спазване на ограничителните мерки за пандемията Covid – 19, 

въведени за периода.Брой участници  общо  23, от които 14 деца.  

 5.Освобождението” 3- март Национален празник. Поднасяне на цветя по повод 143г. от 

Освобождението на България група самодейци , пенсионери- участници 27. 

.6. Тържество за празника Пожелания и подаръци на жената на 08.03.2021 година. С  

участието  на читалищните самодейци.Брой участници 17 

7.Ритуал за посрещане на пролетта проведен  с деца от група „Пеперудки”ДГ 

„Червената шапчица”  21.03.2021 година.  

8.Световен ден на Земята!.Младите пазители на земята  рисунки на асфалт  - пред 

читалището  в парка  участници 24 ученици от 4 клас - ОУ”Христо Ботев” с учители 

Айше Джелилова и Виолета Георгиева  на 22.04.2021година 

9.Лазаруване – обичай, в събота преди Връбница девойки  пременени  и облечени в 

пъстри  народни носии, с окичени венци от пролетни цветя лазарки с ръководител 

Веска Неева обходиха от къща на къща  селото  с песни  и получиха подаръци -

24.04.2021.Броой участници 7  

10.Великден –традиция за размяна на яйца -трапеза с пита , баница ,  козунак  и червени 

яйца.Място в малката зала брой участници 9  от  30 април-3 май 2021г 

11.Гергьовден –  гергьовденска люлка се люляха момичета  за здраве- 06.05.2021 

година, брой участници 11 

12.Рамазан Байрям- Отбелязахме  на празника според обстановката със стихове и песни 

с почерпка от бонбони 12 май 

12. Селищен празник на село Брестовене 2021 – участие на самодейците в концертната 

програма-  29.05.2021 година. 

13.Поклон пред подвига  ден на Ботев .. Рецитал.Изплитане на венец и церемония  за 

поднасяне на венци и цветя пред паметника-  на загиналите за Освобождението 

02.06.2021Организиран от читалищното ръководство и пенсионерски клуб. 

14. Тържество на юбиляр – Тодорка Станева 70 години  - ръководител на група , 

дългогодишен самодеец -  03.06. 2021 година.Място в малката зала  брой участници 21.  

15.Хубаво е при нас Добре дошли втори клас”- Музикална програма на ученици от 2 

клас с г-жа  Димитричка Вутева  и г-жа Сибел Фикрет. 15.06. 

16.Ден на българския фолклор –ученици от 3 клас с г-жа Галина Николова на гости в 

читалището.22.06.2021 

17. Празнично откриване на жътвата- Жътва е ! Нека трудът Ви да бъде лек. Кесията 

тежка и хлябът мек        място на нивата местността „Янката „на  08.07.2021 година 

18.Празничен поздрав към жителите ,по случай мюсюлмански празник  Курбан Байрам  

. Посещение на възрастни и самотни хора  баба Ремзие, баба Алиме, бааб Назифе, дядо 

Насуф и др.ан 20.07.2021 година 
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19..Празник .Ден на градинаря  – традиции и обичаи, свързани с празника.02.08.2021  

20. Литературно –музикална програма Съединението на България – -

05.09.2021година.Място в  малката на читалището Брой участници  19 

21.Поздрав към първокласниците"Здравей училище"- с изява  на деца от клубните 

формации 15.09.2021 година  място в двора на училището .брой участници 28 

22.Ден на Независимостта на България -.Тържествено полагане на цветя и венци на 

паметника на загиналите. -22.09.2021г , участници 24 . 

23..Колко млади бяхме ...„Празнична литературна среща-лично творчество на Тодорка 

Станева –самодеец, пенсионер, член на читалищното настоятелство  . Честване на 1-ви 

октомври –Международен  ден на възрастните хора.Съвместно с пенсионерски клуб 

„Лудогорие” с.Брестовене на 01.10.2021г. 

24."Пазители на традициите".Литературно-музикална програма – с участие на  

пенсионери, самодейци и деца .Място  малката на читалището.14.10.2021г. 

25.- По повод  Международния ден на поезията и  Международния  ден на музиката 

читалището  съвместно с учители от ОУ”Христо Ботев” се проведе”Музикална  -

поетична мозайка”.  , място в парка на открито.Брой участници 19,  дата  01.10.2021  

26.Честване на 1-ви ноември–Ден на народните будители с ученици  от 5 клас с 

учители Д. Салим и М. Илиевана 01.11.2021г.Брой участници 11 деца , 7  възрастни. 

27.Трапезата в Деня на християнското семейство - онлайн  21.11.2021 г. 

28.Седянка на варена царевица /мисир/ с група жени самодейци 15 на  04. 12.2021г 

29.Никулден –трапеза за празника с рецепти на Тодорка Станева.06.12.2021година в 

малката зала.Бъдни вечер-вечер на семейното огнище – пресъздаване на обичая. 

30. Вечер край огнището  гадания и  пресъздаване на зимни обичаи, свързани с Коледа 

– 21.12.2021 година. Участници възрастни  пенсионери.  

31.Коледна среща край елхата» Коледно-парти"" с  деца коледари  от ДГ „Червената 

шапчица”подготвителна  група 23.12.2021година. участници- 16 деца ,14 възрастни 

.32. Пресъздаване на обичая „Пеперуда”- свързано  с обреди за дъжд  

33. Креативна  „Цветна работилница“- за любителите на цветята 

СГРАДЕН ФОНД Кратко описание:Читалищната сграда е публична общинска 

собственост предоставен като читалище -двуетажна масивна сграда, построена в 

периода 1956- 1961 г. Дворно място с площ 2 540 кв.м., двуетажна масивна сграда 

„Читалище“с ЗП 929 кв.м. Размер на сцената 164 кв.м.,салон 273 кв.м.- с 243 

места,балкон 164кв.м- с 228 места: общо - 471 места:малка зала 78 кв.м.- с 90 места, 

Етнографска сбирка-78 кв.м. , гримьорна – 40 кв.м, библиотека-100 кв.м.,компютърна 

зала- 52 кв.м..офиси и помещения,клуб на самодееца ,гардеробна за  сценично облекло,  

Стените и пода на сградата са изградени от тухлена зидария, гипсови плоскости и 

стоманобетон,ламинат, паркет, мозайка. Отоплението на читалищната  сградата е  на 

твърдо гориво дърва и въглища в 5  помещения. Общо достъпен сграден фонд с 

помещения за читалищна дейност, с осигурен физически достъп за хора с увреждания 

Зрителната зала със сцената има отделни входове  с рампа. 

Извършени ремонтни дейности – какви, финансиране: Ремонт на комини- отпушване и 

почистване на 3 /три/комини.Собствени средства.. 

МАТЕРИАЛНО – ТЕХНИЧЕСКО ОБЕЗПЕЧАВАНЕ Налична компютърна техника: 

/опишете/ по програма Глобални библиотеки – България 2010 - компютър (6 бр.), 

-лаптоп  (1 бр.),-многофункционално устройство Xerox -WorkCentre 3210/ 3220 принтер 

. -(1 бр.)проектор (1 бр.)Екран     (1 бр.) Налична озвучителна  техника:Тонколони и 

микрофони Налична сценична техника:осветление на   Сцена  прожектори  

(4бр.) Реквизит – костюми, сценично облекло и др.: Костюм -Северняшки български 

народни носии/женска/ –риза, сукман, престилка, колан с пафти ;женска българска 

народна носия . - риза, кърлянка, престилка, колан, пафти;бълг.народни женски носи- -
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сукмани  престилки; детски  народни- детски полички с престилки; детски поли-плисе; 

закупени  2014  г. биндаллъ-20 бр. турски народни носии. Лазарки носии. 

РАБОТА ПО ПРОЕКТИ 

 Фондация  Глобални  библиотеки –България” -2010 - компютър (6 бр.),- лаптоп (1 бр.), 

. Книжки на гости в ДГ”Червенатая шапчица- съвместен проект 

През 2021 година читалището няма финансиране по проекти 

Финансиране – Държавна субсидия ,  членски внос наеми и рента. 

УЧАСТИЯ В ОБУЧЕНИЯ  на секретари ибилиотекари  13.10.2021г. в Разград – 

обучение за подготовка на отчетно – планова документация и попълване на 

информационни карти, проведено от РЕКИЦ „Читалища“ и РБ „Боян Пенев”. 

 ДРУГО В читалището  е  подреден  етнографски  кът с традиционни местни предмети, 

използвани в миналото, плетива и носии, които представят някогашния бит на местното 

население на с.Брестовене. Помещава в една от залите на втория етаж. 

Организационна / Административна                                 Ръководна  дейност 

Изготвяне на план насоки за дейността на читалището. Поддържане на членска маса 

събиране на членски внос и привличане на нови членовередовно водене на 

финансовите документи и представяне в срок на отчетите в съответните институции; 

поддържане на материалната база; редовно провеждане на заседания на Управителния 

съвет; настоятелство. Работа с медии за отразяване на събитията в читалището. 

Администриране фейсбук профила на читалището. Работа с художествени 

ръководители и самодейци. заседания на читалищното настоятелство - минимум четири 

за календарната година;. Отчетна документация: изготвяне и представяне на дейностен 

отчет за 2021г., изготвяне и представяне на отчетни документи за данъчно и 

статистика.провеждане на Годишно отчетно събрание и заседания на читалищното 

настоятелство; счетоводно приключване на текущата година и предаване на отчетни 

документи..Изготвяне на план насоки за дейността на читалището. 

ПАРТНЬОРИ : с партньорската подкрепа на Министерство на културата, ББИА, 

Фондация „Глобални библиотеки – България незаменими партньори са и ДГ 

„Червената шапчица”, която се посещава от 84 деца,  ОУ „Христо Ботев”, където се 

учат 148 ученика, самодейците към читалището, РЕКИЦ Читалища-Разград Кметство 

село Брестовене, Община Завет, Регионална библиотека „Проф. Боян Пенев”, 

библиотеките на територията на Община Завет и Община Кубрат, Областна 

администрация Разград, РЕКИЦ Читалища, Пенсионерски клуб. 

 

Димитър Лаков Председател на НЧ”Просвета1919- Брестовене” 

Изготвил: Виждан Османова  

Секретар  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


